
Landtag von Baden-Württemberg
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1Eingegangen: 19.12.2024 / Ausgegeben: 10.3.2025

K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.  Wie viele Besucherinnen und Besucher wurden ihrer Kenntnis nach in den Jah-
ren 2022, 2023 und 2024 zu größeren Veranstaltungen im Neckarpark erwartet 
und tatsächlich verzeichnet (aufgeschlüsselt für die Veranstaltungen ab 10 000 
erwarteten bzw. anwesenden Besucherinnen und Besuchern nach Datum, Art 
der Veranstaltung, Veranstaltungsname, Veranstaltungsort, Kapazität des Ver-
anstaltungsortes, erwartete Besucherzahl und tatsächliche Besucherzahl)?

2.  Mit welchen Kapazitäten verkehren die vom Land bestellten SPNV-Züge an 
Heimspieltagen des VfB Stuttgart (mit detaillierten Angaben zu den Kapazitä-
ten, Ankunfts- und Abfahrtszeiten der einzelnen Züge seit 2022; dies betrifft alle 
Züge, die ab 3 Stunden vor Veranstaltungsbeginn an den Bahnhöfen Haupt-
bahnhof Stuttgart und Bahnhof Bad Cannstatt ankommen oder bis 3 Stunden 
nach Veranstaltungsende dort abfahren)?

3.  Mit welchen Kapazitäten, Fahrgastzahlen und welcher Auslastung verkehren 
die Züge der S-Bahn Stuttgart an Heimspieltagen des VfB Stuttgart?

4.  Gibt es Erkenntnisse darüber, inwieweit es in dem unter Frage 2 genannten 
Zeitraum zu Ausfällen bei anderen Verkehrsträgern (S-Bahn und Stadtbahn) 
gekommen ist? 

5.  In welchem Umfang wurden zusätzliche Kapazitäten für die SPNV-Züge ge-
mäß Frage 2 bestellt (unter genauer Angabe zur zusätzlichen Kapazität, zur 
Verfügbarkeit und ggf. zu Hinderungsgründen für die Bereitstellung)?

6.  Welche Sonderzüge oder zusätzlichen Zugverbindungen mit Halt am Haupt-
bahnhof Stuttgart oder Bahnhof Bad Cannstatt wurden für Heimspiele des VfB 
Stuttgart seit 2022 eingerichtet?

Kleine Anfrage
der Abg. Siegfried Lorek und Christian Gehring CDU

und

Antwort
des Ministeriums für Verkehr

Verbesserung des Schienenpersonennahverkehrs 
bei Veranstaltungen im Neckarpark 

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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7.  Welche vertraglichen Sanktionen stehen der Landesregierung zur Verfügung, 
falls bestellte Zusatzkapazitäten nicht bereitgestellt werden und wie oft wurden 
diese seit 2022 angewendet?

8.  Auf welcher Basis und zu welchem Zeitpunkt entscheidet die Landesregie-
rung über notwendige Kapazitätserhöhungen oder zusätzliche Verbindungen 
bei Heimspielen des VfB Stuttgart oder anderen Großveranstaltungen?

9.  Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Zugkapazitäten bei 
Heimspielen des VfB Stuttgart und bei weiteren Großveranstaltungen seit der 
Beantwortung der Kleinen Anfrage 16/7768?

18.12.2024

Lorek, Gehring CDU

B e g r ü n d u n g

Großveranstaltungen im Stuttgarter Neckarpark – wie beispielsweise die Heim-
spiele des VfB Stuttgart, das Cannstatter Volksfest und Konzerte – ziehen jährlich 
zahlreiche Besucher aus nah und fern an. Eine reibungslose Anreise mit dem öf-
fentlichen Nahverkehr (ÖPNV) ist hierbei entscheidend, um Verkehrsstaus, Park-
platzmangel und Umweltbelastungen zu reduzieren. Die Erfahrungen zeigen je-
doch, dass die SPNV-Kapazitäten insbesondere an Veranstaltungstagen oft nicht 
ausreichen, was für die Besucher lange Wartezeiten und überfüllte Züge bedeutet.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 14. Februar 2025 Nr. VM3-0141.5-32/141/3 beantwortet das 
Ministerium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie viele Besucherinnen und Besucher wurden ihrer Kenntnis nach in den Jah-
ren 2022, 2023 und 2024 zu größeren Veranstaltungen im Neckarpark erwartet 
und tatsächlich verzeichnet (aufgeschlüsselt für die Veranstaltungen ab 10 000 
erwarteten bzw. anwesenden Besucherinnen und Besuchern nach Datum, Art 
der Veranstaltung, Veranstaltungsname, Veranstaltungsort, Kapazität des Ver-
anstaltungsortes, erwartete Besucherzahl und tatsächliche Besucherzahl)?

Zu 1.:

Dem Verkehrsministerium und der Nahverkehrsgesellschaft Baden-Württemberg 
(NVBW) liegen hierzu keine Informationen vor.

2.  Mit welchen Kapazitäten verkehren die vom Land bestellten SPNV-Züge an 
Heimspieltagen des VfB Stuttgart (mit detaillierten Angaben zu den Kapazitä-
ten, Ankunfts- und Abfahrtszeiten der einzelnen Züge seit 2022; dies betrifft al-
le Züge, die ab 3 Stunden vor Veranstaltungsbeginn an den Bahnhöfen Haupt-
bahnhof Stuttgart und Bahnhof Bad Cannstatt ankommen oder bis 3 Stunden 
nach Veranstaltungsende dort abfahren)?

Zu 2.:

Eine detaillierte Auswertung von Fahrgastzahlen und damit verbundenen benötig-
ten Kapazitäten seit 2022 ist nicht mit vertretbarem Aufwand möglich und zudem 
_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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nicht sinnvoll, da für die Jahre 2022/2023 für relevante Linien noch keine Fahr-
gastzahlen aus automatischen Fahrgastzählsystemen (und damit dort keine tages-
genauen Daten) vorlagen. Händische RES-Zählungen sind bei Großereignissen 
nicht ohne weiteres möglich, weshalb meist darauf verzichtet wird. 

Seit Anfang 2024 werden die Fahrgastzahlen für alle MEX-Verkehre vollumfäng-
lich (viele MEX-Linien auch schon seit längerer Zeit) über automatische Fahr-
gastzählsysteme (AFZS) ermittelt.

Um möglichst konkrete Aussagen zu Fahrgastzahlen/Kapazitäten an einzelnen 
Spieltagen zu treffen, bezieht sich die Antwort auf MEX-Linien, die in Stuttgart-
Bad Cannstatt halten. Für die relevanten Zugnummern sind die Auslastungswerte, 
Belegungswerte, sowie Ist-Kapazität (tatsächlich gefahrene Kapazität) und Soll-
Kapazität (im Jahresfahrplan vorgesehene Kapazität) angegeben. Die Analyse be-
zieht sich auf die klassische Samstagnachmittagszeit (15:30 Uhr) und Sonntag 
(17:30 Uhr) im Kalenderjahr 2024, da hier jeweils die meisten Spiele stattgefun-
den haben. In der Analyse sind durchschnittliche Tageswerte mehrerer Spieltage 
aus dem Kalenderjahr 2024 zusammengefasst (siehe Anlage 1).

3.  Mit welchen Kapazitäten, Fahrgastzahlen und welcher Auslastung verkehren 
die Züge der S-Bahn Stuttgart an Heimspieltagen des VfB Stuttgart?

4.  Gibt es Erkenntnisse darüber, inwieweit es in dem unter Frage 2 genannten 
Zeitraum zu Ausfällen bei anderen Verkehrsträgern (S-Bahn und Stadtbahn) 
gekommen ist? 

Zu 3. und 4.:

Die maximale Zugkapazität bei der S-Bahn von über 1 000 Fahrgästen pro S-Bahn 
besteht beim Einsatz von Langzügen, die aus drei Einheiten bestehen. Langzüge 
werden vom zuständigen Aufgabenträger, dem Verband Region Stuttgart mon-
tags bis freitags bis in die frühen Abendstunden planmäßig bestellt. Später am 
Abend sowie am Wochenende werden Langzüge sowie Sonderzüge, insbesondere 
auf der S1, situativ nach Bedarf eingesetzt. Eine Ermittlung von Fahrgastzahlen 
während Veranstaltungsverkehren findet in der Regel nicht statt. Leider lässt sich 
nicht vollständig ausschließen, dass es während VfB-Spielen zu Störungen oder 
auch Baustellen kommt, die den Verkehr einschränken. Es finden kontinuierlich 
Abstimmungen zwischen Verkehrsunternehmen, VVS, Stadt Stuttgart, Aufgaben-
trägern und Polizei statt, um Verkehrskonzepte zu optimieren und im Störungsfall 
gegenzusteuern. Bezüglich der Stuttgarter Straßenbahn liegen hierzu keine Infor-
mationen vor, jedoch verkehren ab der Haltestelle Neckarpark diverse U-Bahn-
Sonderzüge in Doppeltraktion. 

5.  In welchem Umfang wurden zusätzliche Kapazitäten für die SPNV-Züge gemäß 
Frage 2 bestellt (unter genauer Angabe zur zusätzlichen Kapazität, zur Verfüg-
barkeit und ggf. zu Hinderungsgründen für die Bereitstellung)?

Zu 5.:

Kapazitätserhöhungen werden auf Basis der Auswertung von Fahrgastzahlen aus 
den Automatischen Fahrgastzählsystemen (AFZS) von zurückliegenden Veran-
staltungen bemessen. Bei Spielen des VfB Stuttgart werden Kapazitäten dahin-
gehend erhöht, dass zusätzliche Triebwagen an bestellte Züge im Stuttgarter Netz 
(Regelleistungen des Netzes 1 Los 1 sowie Los 2) gekuppelt werden. Der Bestel-
lung von zusätzlichen Kapazitäten sind jedoch gewisse Grenzen gesetzt. Hierzu 
zählt zum Beispiel die Fahrzeugverfügbarkeit (unter der Woche sind meist alle 
verfügbaren Fahrzeuge bereits im Einsatz) sowie die maximal mögliche Zuglänge 
aufgrund des limitierenden kürzesten Bahnsteigs auf der gesamten Strecke. Die 
Erfahrung und die AFZS-Daten zeigen, dass längere Züge vor allem bei der Ab-
reise angezeigt sind, da die Fans hier größtenteils zur selben Zeit den Heimweg 
antreten. Exemplarisch sind Verstärkungen des Regelverkehrs für zwei Spieltage 
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(29. Oktober 2024 20:45 Uhr und 6. Dezember 2024 20:30 Uhr) in einer Tabelle 
dargestellt (siehe Anlage 2).

6.  Welche Sonderzüge oder zusätzlichen Zugverbindungen mit Halt am Haupt-
bahnhof Stuttgart oder Bahnhof Bad Cannstatt wurden für Heimspiele des VfB 
Stuttgart seit 2022 eingerichtet?

Zu 6.:

Es wurden seit 2022 folgende Sonderzüge für Heimspiele des VfB Stuttgart ein-
gerichtet: 

20. August 2022: Freiburg–Stuttgart-Untertürkheim und zurück,
2. September 2023: Freiburg–Stuttgart-Untertürkheim und zurück,
31. März 2024: Heidenheim–Stuttgart-Untertürkheim und zurück.

7.  Welche vertraglichen Sanktionen stehen der Landesregierung zur Verfügung, 
falls bestellte Zusatzkapazitäten nicht bereitgestellt werden und wie oft wurden 
diese seit 2022 angewendet?

Zu 7.:

Die Nicht- und Schlechtleistung vertraglicher Leistungspflichten führt zu Minde-
rungen des jährlichen Gesamtzuschusses. Bei Abweichungen vom vereinbarten 
Fahrzeugeinsatz ist der Aufgabenträger berechtigt, den Betriebskostenzuschuss 
bezogen auf die Betriebsleistung des jeweiligen Zugs um einen bestimmten Pro-
zentsatz zu mindern. Dies geschieht entweder, wenn Fahrzeuge nicht den Anfor-
derungen des gültigen Verkehrsvertrags entsprechen und wichtige Ausstattungs-
merkmale (WC, Höchstgeschwindigkeit, Sitzplatzanzahl, Verhältnis Türspuren 
zu Sitzplätzen, Fahrradabstellplätze, WLAN, Klimatisierung) fehlen, oder wenn 
eine Überfüllung eines Zugs (Besetzung >120 % der Sitzplätze über mindestens 
10 Minuten) entsteht und der Zug nicht mit der bestellten Kapazität verkehrt ist. 
Dies gilt auch, wenn im Vorfeld eine Erhöhung der Kapazität abgestimmt worden 
ist. Über die Häufigkeit dieser vertraglichen Sanktionen wird keine Übersicht ge-
führt, weil nicht die Anzahl, sondern die Höhe der verhängten Pönalezahlungen 
für die Abrechnung entscheidend ist.

8.  Auf welcher Basis und zu welchem Zeitpunkt entscheidet die Landesregierung 
über notwendige Kapazitätserhöhungen oder zusätzliche Verbindungen bei 
Heimspielen des VfB Stuttgart oder anderen Großveranstaltungen?

Zu 8.:

Die Entscheidungen für Sonderleistungen und Kapazitätserhöhungen werden auf 
Basis von Erfahrungswerten aus dem Fahrgastzählsystem durch die landeseigene 
Nahverkehrsgesellschaft getroffen. Außerdem werden Entscheidungen hierzu auf 
Leistungsempfehlungen der Bundespolizei gestützt, die oftmals aus einsatztakti-
schen Gründen (z. B. Trennung von gegnerischen Fans) erfolgen.

Großveranstaltungen sind in der Regel im Jahresverlauf weit im Voraus termi-
niert, sodass hier frühzeitig mit den betroffenen Eisenbahnverkehrsunternehmen 
(z. B. Averio, SBS, DB Regio, …) geplant und die Bestellung ausgelöst werden 
kann. Es fließen auch die Erfahrungen aus vorangegangen Großveranstaltungen 
und die hierbei gemessenen Fahrgastzahlen in die Planung mit ein. 

Bei Fußballspielen kann die Abstimmung meist nur kurzfristiger erfolgen, da die 
korrekten Anstoßzeiten erst nach und nach veröffentlicht werden. 
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9.  Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Zugkapazitäten bei 
Heimspielen des VfB Stuttgart und bei weiteren Großveranstaltungen seit der 
Beantwortung der Kleinen Anfrage 16/7768?

Zu 9.:

Die Zugkapazitäten wurden, insbesondere beim MEX 12 und MEX 18 zum letz-
ten Fahrplanwechsel, im Regelverkehr verstärkt, was auch dem An- und Ab-
reiseverkehr bei Fußballspielen und Großveranstaltungen zugutekommt. Vor dem 
Hintergrund einer weiterhin angespannten Situation beim Fahrpersonal und auch 
bei den Fahrzeugen hat die Sicherstellung des Regelverkehrs oberste Priorität vor 
möglichen Sonderzügen. In Absprache mit den Eisenbahnverkehrsunternehmen 
und unter Berücksichtigung der vorhandenen Bahnsteiglängen werden die Kapa-
zitäten möglichst erhöht. 

Es ist weiterhin eine dispositive Herausforderung bei den Eisenbahnverkehrs-
unternehmen, die geplanten zusätzlichen Kapazitäten zu erbringen. Kurzfristiger 
Personalausfall und/oder Fahrzeugmangel verhindern leider noch zu oft, dass die 
eingeplanten höheren Kapazitäten tatsächlich auch gefahren werden. 

Die Vergabe eines gesonderten Verkehrsvertrags ist erfolgt und es können daraus 
seit Juni 2022 auch Sonderleistungen für Fußballspiele oder andere Großveran-
staltungen erbracht werden. Des Weiteren wird hierzu auf die Antwort zu Frage 6 
verwiesen. 

Hermann
Minister für Verkehr
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